

# ПРОБЛЕМАТИКА И ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕТОРГОВОГО СЕКТОРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Е.О. ГОРЕЦКАЯ, доктор экономических наук, профессор кафедры финансов и кредита, Краснодарский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова  
e-mail: geoelena@mail.ru*

*Д.С. ВЕСЕЛОВ, кандидат географических наук, доцент кафедры финансов и кредита, Краснодарский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова  
e-mail: denn82@mail.ru*

## Аннотация

В научной статье исследуется современное состояние внешнеторгового оборота РФ. Выявляются проблемы, свойственные внешнеэкономическому сектору государства, связанные с недостаточным уровнем международной конкурентоспособности предприятий обрабатывающего сектора экономики. Вскрывается несовершенство товарной структуры внешнеторгового оборота государства. Определяются важнейшие перспективные направления участия России в системе международного разделения труда.

**Ключевые слова:** международная торговля, внешнеторговый оборот, международная конкурентоспособность, динамика внешней торговли, товарная структура внешней торговли.

**DOI:** 10.31429/2224042X\_2022\_67\_3

Внешняя торговля — традиционная и важнейшая форма участия России в системе международных экономических отношений (МЭО). Развитие внешней торговли Российской Федерации напрямую зависит от уровня конкурентоспособности российской экономики. К конкурентным преимуществам России следует отнести, во-первых, значительный природно-ресурсный потенциал, наличие природных ресурсов, имеющих мировое значение; во-вторых, многочисленные трудовые ресурсы достаточно высокой квалификации; в-третьих, значительные масштабы накопленных основных производственных фондов; в-четвертых, наличие уникальных наукоемких технологий в ряде отраслей национальной экономики, прежде всего в военно-промышленном, топливно-энергетическом, авиационно-космическом комплексе [3, с. 28]. Наряду с этим, отметим конкурентные слабости российской экономики, не позволя-

ющие в значительной степени расширить объемы внешней торговли. Это преобладание отсталых, неконкурентоспособных технологий в большинстве отраслей хозяйства, прежде всего в легкой, химической и машиностроительной промышленности; неравномерность регионального социально-экономического развития. Все это, несомненно, негативно влияет на перспективы развития всех форм внешнеэкономической деятельности.

В 2021 г., согласно оценкам IMD, в рейтинге мировой конкурентоспособности стран Россия заняла 45-е место из 64, опередив Грецию, Румынию, Турцию и другие страны [5]. К проблемам российской экономики эксперты относят низкие темпы экономического роста, депопуляцию, недостаточный уровень и качество жизни населения, отставание в вопросах внедрения цифровизации. Значительной проблемой продолжает оставаться сырьевая направленность российского экспорта.

Оценивая внешнеторговую деятельность России в 2020 г., следует отметить, что пессимистические ожидания, связанные с волной пандемии, в целом не оправдались. Показатели Федеральной таможенной службы свидетельствуют о возвращении российского экспорта и импорта товаров на уровень 2015—2017 гг. [4, с. 29]. Несмотря на то, что доля экспорта энергоносителей снизилась до двадцатилетнего минимума, в то же время поставки продовольственных товаров и драгоценных металлов выросли на 50 %. По итогам 2020 г. чистый экспорт превысил 100 млрд дол. и достиг уровня 2016 г. [8]. Тем не менее следует констатировать, что внешнеторговый оборот России по итогам 2020 г. снизился на 15 % (табл. 1).

Таблица 1

Динамика внешнеторгового оборота России в 2020 г. (по данным ФТС РФ)

Период	Внешнеторговый оборот		В том числе				Сальдо, млн дол. США	
	Млн дол. США	% к соотв. периоду предыдущего года	Экспорт		Импорт			
			Млн дол. США	% к соотв. периоду предыдущего года	Млн дол. США	% к соотв. периоду предыдущего года		
Январь	47 207,2	98,4	31 099,8	96,0	16 107,4	103,4	14 992,3	
Февраль	46 793,7	88,7	29 077,4	82,7	17 716,3	100,6	11 361,1	
Март	50 199,1	87,5	30 541,9	82,1	19 657,2	97,4	10 884,7	
<b>I квартал</b>	<b>144 200,0</b>	<b>91,2</b>	<b>89 263,0</b>	<b>85,2</b>	<b>53 480,9</b>	<b>100,2</b>	<b>37 238,1</b>	
Апрель	41 988,2	72,9	25 041,6	68,4	16 946,6	80,6	8 094,9	
Май	38 364,9	73,9	21 571,5	66,0	16 793,5	87,5	4 778,0	
Июнь	43 476,4	83,5	24 860,2	76,1	18 616,1	95,9	13 256,4	
<b>II квартал</b>	<b>123 829,5</b>	<b>76,6</b>	<b>71 473,3</b>	<b>70,1</b>	<b>52 356,2</b>	<b>87,8</b>	<b>26 129,3</b>	
<b>I полугодие</b>	<b>268 029,5</b>	<b>83,8</b>	<b>160 736,3</b>	<b>77,8</b>	<b>105 837,1</b>	<b>93,6</b>	<b>63 367,4</b>	
Июль	43 661,3	78,9	24 668,0	73,0	18 993,2	88,2	5 674,7	
Август	43 172,1	77,4	23 901,0	69,0	19 271,0	91,1	4 630,0	
Сентябрь	50 901,6	91,0	31 205,8	87,1	19 695,9	98,0	11 509,9	
<b>III квартал</b>	<b>137 735,0</b>	<b>82,4</b>	<b>79 774,8</b>	<b>76,5</b>	<b>57 960,1</b>	<b>92,3</b>	<b>21 814,7</b>	
Октябрь	49 969,7	82,5	28 591,4	76,3	21 378,3	92,5	7 213,1	
Ноябрь	52 144,8	89,1	30 072,2	83,0	22 072,6	99,1	7 999,6	
Декабрь	59 944,1	95,3	35 762,8	89,9	24 181,3	104,5	11 581,5	
<b>IV квартал</b>	<b>162 058,6</b>	<b>89,0</b>	<b>94 426,4</b>	<b>83,2</b>	<b>67 632,2</b>	<b>98,7</b>	<b>26 794,2</b>	
<b>Год</b>	<b>567 823,3</b>	<b>84,9</b>	<b>336 393,8</b>	<b>79,3</b>	<b>231 429,5</b>	<b>94,7</b>	<b>104 964,2</b>	

Источник: [8].

Более детальный анализ статистики, приведенной в табл 1, позволяет сделать следующие выводы. Наиболее резкое сокращение внешнеторгового оборота РФ произошло во втором квартале 2020 г. Наиболее резкое сокращение экспорта в стоимостном выражении было отмечено в апреле и мае 2020 г. в связи с обрушением цен на мировом энергетическом рынке. Важнейшей причиной сокращения импортных поставок стала девальвация курса рубля. Если в феврале 2020 г. среднемесячный курс доллара США составил 64,0 р. за 1 дол., то уже в марте среднегодовой курс вырос до 73,7 р. за 1 дол. США, то есть на 15 % [7]. В результате на аналогичную величину возросла и стоимость импортных товаров, вследствие чего спрос на них существенно сократился.

В третьем квартале 2020 г. темпы сжатия внешнеторгового оборота начали замедляться, что было связано с некоторым восста-

новлением цен на мировом энергетическом рынке. Однако на фоне низких цен на энергоснабжители снижение экспорта оставалось достаточно значительным: 23,5 % по сравнению с третьим кварталом 2019 г. Объемы импорта восстанавливались существенно быстрее: в целом за квартал они снизились только на 7,7 %. При этом по итогам сентября сокращение составило лишь 2 %.

Лучшие показатели внешнеторгового оборота были достигнуты в четвертом квартале 2020 г. На фоне стабилизации соотношения спроса и предложения на мировом рынке нефти, котировки черного золота заметно выросли, также позитивное влияние на состояние мировой экономики в целом оказали беспрецедентные меры поддержки национальных экономик, принятые в большинстве крупнейших стран мира. Ограничения, введенные государствами мира в связи с распространением коронавирусной инфекции, во многом

были сняты, что также способствовало активизации международного товарооборота.

В целом важнейшими трендами внешнеторгового оборота РФ в 2020 г. стали сокращение опережающими темпами экспорта по сравнению с импортом, а также существенное уменьшение положительного сальдо торгового баланса. Последний факторказал значительное давление на курс рубля [1, с. 74].

К важнейшим тенденциям развития внешнеторгового оборота РФ относится то, что экспорт энергоносителей впервые за последние двадцать лет составил менее половины всего российского экспорта (49,6 %). Поставки за границу российского трубопроводного газа в натуральном выражении сократились на 10 %, сырой нефти — на 11 %. Однако падение экспортного углеводородов удалось компенсировать увеличением экспортных поставок продовольственных товаров, сель-

скохозяйственного сырья, драгоценных металлов. Оценивая суммарный экспорт продовольствия и драгметаллов из России, эксперты отмечают его рост более чем в полтора раза: с 40 млрд дол. в 2019 г. до 63 млрд дол. в 2021 г. Здесь положительную роль сыграли политика импортозамещения и введенное эмбарго в отношении западных продовольственных товаров. Следует отметить также трехкратный рост экспорт золота из РФ до 18,5 млрд дол. [6]. Товарная структура экспорта и импорта РФ представлена в табл. 2—3.

Рассматривая международную торговлю РФ энергоресурсами, необходимо отметить, что сегодня Россия представляет собой крупнейшего мирового поставщика энергоносителей. Несмотря на данный факт, страна сталкивается с рядом проблем в международной торговле топливно-энергетическими товарами, в том числе связанными с доминирова-

Таблица 2

Товарная структура экспорта РФ в 2019—2021 гг. (по данным ФТС)

Показатель	Год							
	2021			2020			2019	
	Млн дол. США	% к 2020 г.	% к итогу	Млн дол. США	% к 2019 г.	% к итогу	% к 2018 г.	% к итогу
Экспорт, всего	493 344	145,7	100,0	336 394	79,3	100,0	94,4	100,0
Топливно-энергетические товары	267 034	159,9	54,1	166 955	63,4	49,6	91,6	62,1
	110 119	152,2	22,3	72 366	59,2	21,5	94,6	28,8
Металлы и изделия из них	51 124	146,6	10,4	34 877	92,8	10,4	86,4	8,9
	28 880	306,9	5,9	9 408	88,5	5,8	79,8	5,2
	17528	122,1	3,6	14 360	100,8	4,3	98,7	3,4
Драгоценные камни и драгоценные металлы	27 414	90,3	5,5	30 359	198,9	9,0	153,4	4,1
Продовольственные товары и с/х сырье	35 905	121,2	7,3	29 616	119,2	8,8	99,5	5,9
Машины, оборудование и транспортные средства	32 630	130,2	6,6	25 053	89,9	7,4	95,4	6,6
Продукция химической промышленности, каучук	37 835	158,2	7,7	23 915	88,1	7,1	98,8	6,4
Древесина и целлюлозно-бумажные изделия	16 984	137,2	3,4	12 383	96,7	3,7	92,0	3,0
Текстиль, текстильные изделия, обувь	1 724	116,3	0,3	1 482	107,6	0,4	101,6	0,4
Другие товары	8 011	126,1	1,6	6 351	74,6	1,9	118,3	2,1

Источник: [8].

Таблица 3

## Товарная структура импорта РФ (по данным ФТС)

Показатель	Год							
	2021			2020			2019	
	Млн дол. США	% к 2020 г.	% к итогу	Млн дол. США	% к 2019 г.	% к итогу	% к 2018 г.	% к итогу
Импорт, <i>всего</i>	<b>293 419</b>	<b>126,8</b>	<b>100,0</b>	<b>231 430</b>	<b>94,7</b>	<b>100,0</b>	<b>102,5</b>	<b>100,0</b>
Машины, оборудование и транспортные средства	144 298	130,9	49,2	110 215	97,8	47,6	100,0	46,1
Продукция химической промышленности, каучук	53 741	126,7	18,3	42 403	88,6	18,3	109,8	19,6
Продовольственные товары и с/х сырье	26 950	90,7	9,2	29 717	99,1	12,8	100,6	12,3
Металлы и изделия из них	20 338	128,5	6,9	15 823	88,8	6,8	104,5	7,3
Текстиль, текстильные изделия и обувь	16 984	116,3	5,8	14 603	96,4	6,3	96,7	6,2
Другие товары	11 950	132,1	4,1	9 044	94,5	3,9	100,3	3,9

Источник: [7].

нием рынка Евросоюза в сбыте российских энергоресурсов; зависимостью внешней торговли РФ от экономической конъюнктуры в Евросоюзе. Данная ситуация вызывает особые опасения в современных условиях, когда страны ЕС вводят в отношении РФ все новые пакеты экономических санкций, в том числе в энергетической сфере, связанные с проведением на территории Украины специальной военной операции.

Анализ товарной структуры российского экспорта позволяет сделать вывод, что значительную роль в нем играет также такая товарная группа, как металлы и изделия для них. На данную товарную группу в 2021 г. пришлось более 10 % национального экспорта. Также следует отметить, что стоимостные объемы экспорта металлов сократились по итогам 2020 г. не столь значительно, как нефти и других топливно-энергетических товаров. Если же говорить о динамике в 2021 г., то необходимо отметить практически полуторакратный рост экспорта в стоимостном выражении. Причина состоит как в росте физических объемов экспорта черных и цветных металлов, так и в сохранявшемся высоком уровне мировых цен на металлургическую продукцию, даже несмотря на кризисные явления в мировом хозяйстве, спровоцирован-

ные распространением коронавирусной инфекции.

Наиболее высокая динамика экспорта в 2019 г. и в особенности в 2020 г. была характерна для такой товарной группы, как драгоценные камни и драгоценные металлы. Если в 2019 г. стоимостные объемы экспорта товаров данной группы возросли на 153,4 %, то в 2020 г. темп роста экспорта увеличился до 198,9 %. Столь высокие показатели в первую очередь обуславливаются резким увеличением экспорта золота из РФ в Великобританию. Так, в 2019 г. поставки золота в данное государство увеличились в 8 раз: до 5,3 млрд дол. США (113 т). По итогам же 2020 г. экспорт увеличился до 16,9 млрд дол. США (290 т) [8]. Таким образом, экспорт золота в Великобританию в 2020 г. обеспечил более 55 % всего совокупного вывоза из страны драгоценных камней и драгоценных металлов. По итогам 2021 г. отмечается незначительное сокращение стоимостных объемов экспорта в данной товарной группе.

Динамика экспорта из РФ готовой продукции в 2019—2020 гг. характеризовалась преимущественно понижательным трендом. Экспорт продукции машиностроения в 2019 г. сократился на 4,6 %, а по итогам 2020 г. — еще на 10,1 %. И только по итогам

2021 г. отмечается рост на 130,2 %. Однако данные темпы были значительно ниже, чем в топливно-энергетическом и в целом сырьевом секторе. Схожая ситуация наблюдалась и в отношении вывоза продукции химической промышленности и каучука: если в 2019 г. экспорт сократился на 1,2 % в долларовом выражении, то уже по итогам 2020 г. падение экспорта достигло 11,9 %. Тем не менее позитивным трендом в 2021 г. стал резкий рост экспорта химической продукции: на 158,2 %. Важнейшая причина состоит в резком росте спроса на химическую продукцию на мировых рынках.

Среди позитивных трендов развития внешней торговли России следует выделить существенное увеличение по итогам 2020—2021 гг. экспорта продовольственных товаров и продукции сельского хозяйства. Стоимостные объемы экспорт в 2021 г. достигли величины в 35 905 млн дол. США, что является абсолютным рекордом за всю российскую историю. Столь впечатляющего результата на фоне развития пандемии коронавирусной инфекции удалось достичь за счет активной реализации мер государственной поддержки развития сельского хозяйства.

Товарная структура импорта в РФ представлена в табл. 3.

Сразу необходимо отметить, что товарная структура импорта РФ кардинальным образом отличается от товарной структуры национального экспорта. Львиная доля импорта (49,2 % по итогам 2021 г.) приходится на товарную группу «машины, оборудование и транспортные средства». Это связано с многими факторами, такими как дефицит современных технологических решений в сфере машиностроения, отсутствие компетенций у российских предприятий по ряду направлений: строительство широкофюзеляжных лайнеров, производство современных микрочипов и компьютерной техники, робототехники и т. д.

Важное место в товарной структуре отечественного импорта занимает продукция химической промышленности. Данный факт обусловлен значительным отставанием отече-

ственных предприятий данной отрасли от передовых зарубежных компаний, в первую очередь в таких областях, как фармацевтика, химия органического синтеза, производство поливинилхлоридов, а также инновационных конструкционных материалов: карбона, композитов и т. д.

На третьем месте в товарной структуре импорта располагаются продовольственные товары (9,2 % в 2021 г.). При этом в 1990-е и 2000-е гг. доля продовольствия в импорте превышала 25 %. В последние 10 лет Россия добилась значительных успехов в области развития национального сельского хозяйства. Страна уже на протяжении 4 лет является крупнейшим в мире экспортером пшеницы, обойдя по данному показателю признанных лидеров — США, Канаду и Австралию. По итогам 2020 г. впервые в новейшей истории объемы экспорта продовольствия фактически сравнялись с объемами его импорта [2, с. 6].

На четвертом месте расположена товарная группа «металлы и изделия из них». Россия сама является одним из крупнейших в мире экспортеров металлургической продукции. Тем не менее стоимостные объемы импорта металлов в 2021 г. составили более 20,3 млрд дол. США. Это связано с тем, что многие виды высококачественной стали, например, российские металлургические предприятия либо не выпускают вовсе, либо производят в недостаточных объемах. Это также касается таких видов продукции, как кузовная автомобильная сталь, трубы широкого диаметра и т. д.

И, наконец, традиционной статьей отечественного импорта является текстиль, текстильные изделия и обувь. По результатам 2021 г. на данную товарную группу пришлось около 5,8 % совокупного импорта. Импорт продукции легкой промышленности обусловлен ее чрезвычайной трудоемкостью, в результате чего ее производство сконцентрировано преимущественно в густонаселенных странах мира с низкой стоимостью рабочей силы.

Таким образом, важнейшие структурные проблемы России в сфере внешнеторговой

деятельности можно свести к следующим направлениям. Во-первых, чрезмерная сырьевая направленность российского экспорта, значительная доля в нем топливно-энергетических товаров. В условиях ограничений, вводимых странами ЕС и США в отношении российских энергоресурсов, подобная зависимость является особо опасной. Во-вторых, неконтролируемый отток капитала из национальной экономики через внешнеторговые механизмы. В-третьих, недостаточная международная конкурентоспособность производимых товаров обрабатывающей промышленности. В-четвертых, снижение объемов внешнеэкономических операций в результате вводимых в отношении страны экономических санкций в 2022 г. [2, с. 5].

Обозначим ряд перспективных направлений развития внешнеторгового оборота РФ. Российские предприятия должны активизировать работу по поиску новых товарных ниш на мировом рынке. Среди таких потенциальных направлений экспансии можно назвать только зарождающийся мировой рынок водорода. Россия уже приняла стратегию развития водородной энергетики. Приоритетным направлением может стать производство так называемого голубого водорода, который вырабатывается из природного газа. Конкурентным преимуществом России может быть цена — ориентировочно около 1,5 дол. США за килограмм, тогда как в странах Европы производство водорода значительно более дорогостоящее: порядка 5—6 дол. США за килограмм. Предполагается, что экспортный потенциал России к 2030 г. может составить до 10 млн т водорода, а основными рынками сбыта будут страны ЕС и Юго-Восточной Азии.

Также значительным потенциалом развития обладает мировой рынок удобрений. Спрос на данную продукцию постоянно возрастает, что связано с ростом численности населения планеты и, как следствие, увеличением потребности в продовольственных товарах. Россия является одним из мировых

лидеров по экспорту удобрений. Новым стратегическим направлением развития экспорта должны стать государства Африки, которые нуждаются в значительном увеличении урожайности в сельском хозяйстве.

В условиях вводимых в отношении страны экономических санкций приоритетным должно стать развитие внешнеэкономических связей с теми государствами, которые политически близки России, не поддерживают вводимые международные экономические санкции. В этом контексте высокую значимость приобретает укрепление экономических связей с такими крупнейшими мировыми экономиками, как Китай и Индия.

### Библиографический список

1. Азизов С.А., Веселов Д.С. Современные тенденции развития внешней торговли России // Вызовы и решения для бизнеса: энергия регионов: материалы II Междунар. внешнеэконом. науч.-практ. форума. М., 2021. С. 70—78.
2. Веселов Д.С., Плескачев С.В. Анализ современной динамики и товарной структуры внешней торговли России // Сфера услуг: инновации и качество. 2018. № 35. С. 3—11.
3. Ермакова Л.В. Внешняя торговля России: основные проблемы и тенденции развития // Финансы и учетная политика. 2018. № 2. С. 25—32.
4. Ненахова Е.С. Некоторые аспекты влияния экономических санкций на результаты деятельности участников внешнеэкономической деятельности // Человек и современный мир. 2018. № 9. С. 27—36.
5. Рейтинг стран мира по индексу глобальной конкурентоспособности. URL: <https://gtmarket.ru/ratings/global-competitiveness-index>.
6. Российский статистический ежегодник 2020. URL: [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc\\_1135087342078](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc_1135087342078).
7. Статистика внешнего сектора ЦБ РФ. URL: [http://www.cbr.ru/statistics/?ch=TGO\\_obz&prtid=svs#CheckedItem](http://www.cbr.ru/statistics/?ch=TGO_obz&prtid=svs#CheckedItem).
8. Федеральная таможенная служба. Статистика внешней торговли. URL: [http://www.customs.ru/index.php?id=13858&Itemid=2095&option=com\\_content&view=article](http://www.customs.ru/index.php?id=13858&Itemid=2095&option=com_content&view=article).